                                 Урок читання у 3 класі 
Тема: Тарас Шевченко - України син. Ознайомлення із життям і творчістю 

           Тараса Шевченка. О. Іваненко «Тарас у наймах».

Мета: Ознайомити учнів із життям і творчістю нашого земляка 

            Т.Г. Шевченка, удосконалювати читацькі уміння учнів--точність, 
           виразність, темп, артикуляційні навички; розвивати уяву, пам'ять, 
           виховувати     любов до рідного краю ; прищеплювати інтерес до 

           вивчення творчості    Шевченка.

Обладнання: портрет Т.Г.Шевченка; збірки творів поета; Буквар Тараса      

           Шевченка; виставка творів  поетів  нашої місцевості присвячені 
           пам’яті Т.Г.Шевченка (Олекса Озірний,  Василь Дергач, Людмила 
           Солончук, Сергій Ткаченко, Любов Білозерська, Михайло Іванченко) ; 
           пейзажні малюнки Тараса Шевченка;  аудіозаписи пісень на слова 
           Т.Г.Шевченка, книга О.Іваненко «Тарасові шляхи».
Епіграф: І мене в сім'ї великій

                В сім'ї вольній, новій

                Не забудьте…

                             Тарас Шевченко

                                        Хід уроку

1.  Організація класу ( 10сек.)
Учитель  
                    Добрий день, мій третій клас!

                    Дуже рада бачить вас!

Учні

                   На урок прийшли ми знову, 

                   Працювати всі готові.

2.Мотивація навчальної діяльності(2хв.)
         Психологічна розминка

                    Та щоб добре працювати,

                     Слід себе налаштувати

                     На сьогоднішній урок.

—Сьогодні у мене гарний настрій, думки. Я люблю своїх рідних, друзів, нашу школу, свою землю, свою Україну. Вона єдина, вона —найкраща.
       2.2 Очікування від уроку(учні прикріплюють до дошки паперові листочки з написами своїх очікувань).
       2.3 Повідомлення теми уроку

- Наш урок присвячений великому поету України, нашому земляку, творчість якого знають і люблять не тільки в нашій країні, але й далеко за її межами. 
                           Коли в душі моїй тривога,

                           Коли в душі пекельний щем,

                           Іду до нього, до живого,

                           У Всесвіт віршів і поем.
                           І в дощ, і в сніг карбую кроки,

                           І чую, дивлячись в блакить:

                           Реве та стогне Дніпр широкий,

                           Щоб розбудить всіх тих, хто спить.

· Чиї слова були пророчі і розбудили світ від сну?

· Чия любов до України і невмируща, і міцна?

· Кого ж ми звемо сином України?

3. Мотивація навчальної діяльності (8хв.)
                            Подорож сторінками біографії Т.Г.Шевченка
-Де та коли народився Тарас Шевченко?
     1-й учень.  9березня 1814 року в селі Моринцях Звенигородського повіту
                     народився Тарас. Коли йому виповнився 1 рік, родина переїхала
                     в село Кирилівку (тепер Шевченкове). У Кирилівці, в убогій
                     хатині минуло безрадісне дитинство майбутнього поета.
                    Допитливий та цікавий до всього Тарас не вдовольнився 
                    звичайними забавами своїх однолітків. Його вражало все-люди з 
                    їх нужденністю і весь навколишній світ.

                    Безрадісне, голодне дитинство, щедре на болі та образи, 

                     залишило в серці Тараса слід назавжди.  У дитячому серці 
                     хлопчика зародилася велика любов до простого народу, до рідної 
                     землі.

-Що ви знаєте про батька Т.Г.Шевченка?

 2-учень. Його батько, Григорій Іванович, був людиною доброю і трохи 
              письменною, дещо заробляв стельмахуванням (виготовлення коліс до
              возів). Умів читати по церковному, займався хліборобством і 
              чумакуванням. Батько Тараса був чоловіком тонкого чуття і 
              проникливого розуму, який умираючи мудро розсудив між дітьми 
              свою незавидну спадщину: «Синові Тарасу із мого хазяйства нічого  

              не треба- він не буде абияким чоловіком: з його буде або щось дуже 
              добре, або велике ледащо; для нього моє наслідство нічого не буде 
              значить».
-А що ви дізналися про матір Шевченка?

3-учень. Мати Тараса Катерина народилася в селі Моринці. Її рід походить із
               Карпат, із родини Бойків. Панщина забирала у матері час, тим самим 
               позбавляючи Тараса материнського догляду. Дуже Тарас любив 
               маму, та коли йому виповнилося 9 років вона померла.
                   Пізніше Шевченко напише: «Там матір рідную мою ще молодую 
               нужда та праця положили».
-Яким було життя родини? Скільки братів і сестер було у Шевченка? 
4-учень. Двоє братів: Микита, Йосип і три сестри: Катерина, Марина і 

               Марійка. Тарас був четвертою дитиною в сім'ї.

                   Батьки, брати і сестри тяжко працювали на панщині. Але життя 

                   було жахливим. Поет назве його пеклом, мукою.

                                                        Я бачив пекло

                                                        Там неволя,

                                                         Робота тяжкая, ніколи

                     І помолитись не дають.
3.1.
                 Повідомлення учителя
 

 Тарасик ріс, як билина в полі. Першим його учителем і наставником було    саме життя, сповнене плачу і зойків катованих на панському дворі і в полі. Няньчила Тараса старша сестра Катерина, сама ще тоді дитина.

    Малий Тарас зростав кмітливим і допитливим, цікавий до всього. Коли        йому виповнилося 8 років, батько віддав його в “науку” до дяка. Дяк  навчав по церковних книгах і за найменшу провину карав учнів різками.

Хлопець був охочий до навчання, швидко все запам’ятовував. Тарас мав  
феноменальну пам'ять.

Світлі дні дитинства були недовгими. Перше тяжке горе – смерть матері. 
Тарасик мав лише 9 років.

На 12 році Тараса спіткало нове горе, раптово, простудившись у дорозі, помер батько. І хлопчина залишився круглим сиротою, беззахисним і не 
доглянутим.

   Дуже рано в Тараса появилися здібності до малювання. Крейдою чи            
вуглинкою змальовував усе, що бачив.

 Прагнучи здобути освіту, стає наймитом дяка у школі. Пізніше шукає в         сусідніх селах учителя малювання, 13 річним пасе ягнята.

     Коли ж, врешті знайшов учителя, з’ясувалось, що він кріпацька душа і повинен служити панові.

Тарас став козачком пана Енгельгарда.

Доля привела Тараса до Петербурга, де він прожив 17 років. У Петербурзі пан побачивши талант свого кріпака і бажаючи мати власного художника дозволив Тарасові вчитися малювати у майстра живописних справ Ширяєва.

Тут, Шевченко, талановитий кріпак, познайомився з відомими діячами живопису і літератури, які доклали багато зусиль, щоб викупити Шевченка з  

кріпацької неволі.

Енгельгард назвав ціну 2500 карбованців.

     К. Брюллов і В. Жуковський знайшли спосіб зібрати цю суму.

К. Брюллов написав портрет В. Жуковського, який було розіграно в лотерею 

в імператорській родині.

22 квітня 1838 р. пан видав відпускну на волю своєму кріпакові


Тарасові Григоровичу Шевченку.

І з травня 1838 року Тарас став учнем К. Брюллова – почав навчатися в

      Петербурзькій Академії Мистецтв.

         У 1840 році виходить у світ “ Кобзар ”

Після закінчення Академії Мистецтв, Шевченко приїздить до Києва, працює художником.
Коли знайшли бунтівливі Тарасові вірші, дуже жорстоко покарали за це поета і художника Тараса Шевченка – 10 років солдатської муштри, які й підірвали його здоров’я. Йому забороняли писати й малювати. Але зболена душа не могла мовчати – писав і малював, ховаючи у «захалявні книжечки».

Через 10 років поета звільнили, хворим він повернувся у Петербург.

Уже будучи тяжко хворим видав український буквар, планував видати ряд підручників.

Помер Т. Г. Шевченко 10 березня 1861 р. у Петербурзі. Пізніше був перепохований, як і заповідав у Каневі на високій горі, яка відтоді називається Тарасовою.

    3.2..Робота з “ деревом життя і творчості ” Т. Г. Шевченка.

9 березня – День народження Т. Г. Шевченка;

9 років – смерть матері;

11 років – помер батько;

13  років - пасе ягнят;

17 років – став козачком пана Енгельгарта;

24 роки – вихід Шевченка з кріпацтва, навчання в Академії Мистецтв;

26 років – вихід у світ “ Кобзаря ”;

31 рік – закінчив Академію Мистецтв, повернувся на Україну;

33 – роки арешт до Оренбурга;

43 – роки визволення Т. Г. Шевченка;

47 – років смерть Т. Г. Шевченка.
   3.3   Розгляд малюнків з картинами Тараса Шевченка.

· Який настрій викликали у вас ці картини? Чому?

· Чому ми називаємо Шевченка співцем рідного краю? ( Тому, що багато 

            своїх творів він присвятив своїй рідній Україні, природі рідного 

            краю, знедоленому народу).

  -Так, Тарас Шевченко - славетний син України. Про дитячі роки, життя і творчість Шевченка писала дитяча письменниця Оксана Іваненко, яка так і назвала свою книгу: «Тарасові шляхи»(демонструю)  Це дуже цікава книжка.  Прочитайте її , будь ласка.
    3.4
 Фізкультхвилинка(1хв.)
Встаньте, діти, посміхніться

                                          Землі нашій поклоніться.

   За щасливий день вчорашній.

                                           І до сонця потягніться,

                                           В різні боки похиліться,

                                           Веретеном покрутіться.

   Раз присядьте, два присядьте

                                            І за парти тихо сядьте
     4. Вивчення нового матеріалу (25хв.)
                 Робота над оповіданням.
- Послухайте оповідання Антона Лотоцького «Малий Тарас чумакує» і ви дізнаєтеся нові факти з життя Шевченка.
     4.1.    Читання оповідання вчителем.
- Що нового дізналися про Т.Г.Шевченка?
       4. 2.Словникова робота.

     а) читання колонок  слів на  одному диханні.

Возі         степ      бані       річка
Хаті         очі         коні       пашу

     б) читання колонки слів «буксиром».

Пасинки              татари       обабіч             уява

Вольниця            бранці       воли               запорожці

Товариство         ясир          гайдамаки      могила

(Пояснення малозрозумілих слів)

        4.3. Читання оповідання учнями вголос «ланцюжком».
- Чому Тарас хотів чумакувати разом із батьком?

          4.4. Аналіз змісту з вибірковим читанням.

- Коли відбулися описані події? Скільки років було Тарасові?
- Де жила сім’я Шевченків? Прочитайте опис Кирилівки.
- Чому у хаті Шевченків було невесело? Чому старенький дідусь і тато жаліли малого Тараса?
- Як сприйняв новину про чумакування хлопчик? Доведіть думку словами тексту.
- Які місця проїжджали чумаки? Куди найбільше мріяв потрапити Тарасик? Чому?
-Які картини малювала уява хлопчика? Прочитайте.

            4.5. Характеристика головного героя.
- Які риси характеру хлопчика проявились у цьому епізоді його життя? 
- На дошці записані слова. З’єднайте  з іменем ті, які характеризують
хлопця.


                                          Тарас

допитливий                добрий               цілеспрямований 
             вразливий 
 уважний                     працьовитий                       лагідний до сестер

байдужий             мрійливий          наполегливий

              спостережливий                                                    злий

-    Доведіть свої думки словами тексту.
4.6. Гра «Бджілка»(знайди і дочитай):

         Дуже Тарас…….

         Та тільки він…

         Завжди…

         Повернувся…

         Весь час…

          Дуже хороший…

          Через деякий час…

          Та коли прийшов…

5. Підсумок  уроку. (8хв.)
       Рефлексія
-Що нового ви дізналися про Т.Г. Шевченка?
- Яким ми можемо його уявити в дитинстві?
- Які риси характеру малого Тарасика ви запозичили б собі?
-Яким почуттям пройняте оповідання?

-Як автор ставиться до Тараса?

- Які почуття викликає у вас дитинство поета?

Хвилинка-цікавинка.

Іменем Т. Г. Шевченка названо міста і села, вулиці і площі, а пам’ятники побудовані не лише в Україні, а й далеко за її межами: в Росії, Молдові, Казахстані, Канаді, Франції, Америці. Його твори видані на 33 мовах світу.

У 80 роках відкрили нову планету,  яку назвали “ Кобзар ”.

На Марсі є кратер ім. Т. Г. Шевченка.

Вчені знайшли мінерал, який назвали Тарасовіт.

В горах Кавказу є пік Шевченка.
Ми вчимося у Шевченка шанувати і любити рідну землю, рідний народ, рідну українську мову, рідних батьків.

Діти, де б ви не були, ким би ви не стали, пам’ятайте, що всі ви-онуки Тараса Григоровича Шевченка, будьте достойні його імені.

-Читайте його твори і ваша мова буде гарною, чарівною, барвистою, бо українська мова — одна з найкращих мов світу! 
6. Домашнє завдання. (1хв.)
   Підготуйте розповідь на тему «Тяжко-важко в світі жити сироті без роду», використовуючи оповідання Оксани Іваненко та додаткову літературу.
                                        Додаток до уроку

Твори членів літературно-мистецького об’єднання Шевченкового краю «Звенигора» присвячені пам’яті Тараса Шевченка

                 Олекса  Озірний

                               Кобзар

Він ще тоді завбачив нашу путь,

палахкотів шаленим смолоскипом-

осердя дум, палаючи пливуть

рікою часу на вітрилах крику…

А кликав як!- почули б неживі,

на сто верстов жертовних коло

розходилось…Та пальці крижані

уже вп’ялися Україні в горло…

Ні! Не народ- історія німа.

· Вставаймо! Встаньмо ж!-

щоб нас світ побачив.

Нема татар, то, може й нас нема?

Не плач, Кобзарю, мені світ цей- плаче…

Повисла тінь з покутного вікна,

чіпка, колюча, стриматись несила.

А в головах незбутні імена

Сірка, Нечая, Павлюка, Трясила…

               Василь Дергач

                          Кобзарева криниця

Де золотиться колосом пшениця,

де яблука як зорі на гіллі,

там струменить джерелами криниця,

святий дарунок рідної землі.

Вода в ній чиста, помічна, цілюща,

як совість у керелівців- селян,

як пам'ять про Шевченка невмируща,

як дух борні за невмирущий лан.

Коли відчуєш, друже, спадок міці,

чи дух ослабне для нових звитяг,

прийди до Кобзаревої криниці

напитися наснаги до життя.

                               Людмила Солончук

                                   Українка

Я- плоть від плоті рідної землі,

Тече в мені буремна кров Дніпрова.

Я- віра, що лишають журавлі.

Я- козаками згублена підкова.

Я- білий шлях, що стелиться у рай,

для ворогів - то вимощений в пекло.

У Долі – і барвінок, і курай,

які віки вже борються запекло.

Я – вічна сіль народу на чолі.

Я – українська пісня, казка й дума.

Я – всі тривоги, туги і жалі,

які Кобзар перебирав на струнах.

Стою на рідних пружних споришах.

Ще більше за ляхівну гонорова-

цвіте в мені моя правічна мова

від крапочки, від зойку і до слова,

бо мій народ – це вічності Душа.

Бо Україна – Всесвіту основа.

Сакральна ця й духовна пуповина

ніколи перерватись не повинна,

              бо Україна – я.

              А я – Вкраїна.

                Сергій Ткаченко

                    *****

      Гей, кобзарю, звуків наскубеш,

добрим гостем в цьому світі блудиш.

Сто зарубок на бандурі втнеш – 

карб сто перший, щоб любов’ю в груди?

                     *****

Роки? Вони потойбіч. Де дні як штахетини.

А що ж? А де ж? Незвістен.

           Чумацький  віз-кермач

гостинцем ґудзуватим….І солі крупинини

Дніпровським буревієм на скроні надима.

Вже, доле, відговів я. Та й скоро на прядиво,

Сякі-такі гаразди, до жнив ладнаю серп,

мужицький мій терпець, однічне моє мливо,

й на покуті «Кобзар», розгорнутий, як степ.

                    Любов Білозерська

            Пам’яті Т.Г.Шевченка в Петербурзі

                          (триптих)

                           1

Ти так бажав вишневого цвіту навесні,

до тебе ж усміхалися ялини.

І тісно обступали думи навесні

й жалі до України.

Сюди я крізь століття пронесла

вишневу гілочку тендітну.

Слізьми своїми полила – 

хай в твою пам'ять квітне.

                        
2

Я уклоняюся землі, котра тебе, як мати, вчила,

перед людьми і горем заступила.

Тут виростав твій гнів

проти недолюдків-панів,

осяяний теплом любові

братів по духу, не по крові,

скупався в чарах невмирущого Брюллова,

і засміялося життя на полотні,

              жагуче, веселкове.

                               3

За кормою вода,

як твоя біда - чорна…

Хто ж  тебе, сироту,

у краю цім суровім пригорне?

Хто спитає, що їв і що пив?

Чим голівку у снах нажурив?

А Дніпрова вода голуба – 

лиха доля твоя молода

                  обізвалась в мені,

горить серце, немов у вогні…

